

浅谈节水技术在农业生产中的应用

高峰

山东省泰安市新泰市青云街道办事处

DOI:10.12238/as.v3i4.1877

[摘要] 随着这些年节水灌溉技术的出现,各种节水技术层出不穷,不管是微灌、喷灌还是步行式灌溉技术,都能在一定程度上解决我国当今农业上水资源浪费严重的问题。另外我国要根据不同地区的发展,选择合适的节水灌溉技术,在保证农作物正常生长的同时,提高水资源的利用率。因此,技术人员需要在农业生产时根据当地的实际情况选择合适的节水灌溉技术,从而能够提高水资源的利用率,保证我国农业的持续发展。

[关键词] 节水灌溉技术; 农业生产; 节水意识; 节水灌溉体系

中图分类号: F304 **文献标识码:** A

引言

水是人类生存不可替代的资源,是经济和社会可持续发展的基础。农业领域的水利灌溉措施要坚持把可持续发展战略放在首位。节水灌溉是以最低限度的用水量获得最大的产量或收益,也就是最大限度地提高单位灌溉水量的农作物产量和产值的灌溉措施。为进一步实现我国农业生产的可持续发展,确保农业、农村、农民创收,我国的农业部门加强了对于现代农业生产工艺的推广运用,为适应我国农业发展现状,农业部门加强了对于节水灌溉新技术的运用、实现农业科技、先进技术装备应用为先的现代农业,进而实现现代农业的发展,促进各项效益的取得。总之,农业发展离不开水资源,作为一个人口众多且水资源紧缺的国家,发展节水灌溉、充分保障耕地灌溉用水质量有着重要的现实意义。节水措施在农田水利灌溉中的应用能够提升水资源灌溉效率,助力农作物生长,促进我国农民增收,为我国农业可持续发展打下良好的基础。

1 农业节水灌溉遵循的原则

农业水利工程的作用主要是对农业用水进行运输及灌溉,农业发展对水资源最大的消耗环节为灌溉。当前,我国总体水资源处于短缺状态,而农业用水占我国总用水量的65%~70%,在农业灌

溉用水上对用水量进行合理控制,对于节约水资源,促进农业可持续发展具有重要意义。①遵循可持续发展原则,从我国当前农业发展的实际情况来看,农业节水灌溉具有阶段性的特点,因此,需要从实际出发,处理好实用性和效率方面的关系,为后期农业的发展奠定良好的基础。②遵循因地制宜的原则,我国的农田面积整体比较广阔,不同地区的气候特征也是不同的,在应用节水灌溉技术方面,需要针对具体问题具体分析,要有一定的针对性,要根据农业灌溉的实际情况,进行全面认识,为水利工程的建设提供科学依据。③在对节水灌溉技术的应用方面,要注重社会效益、经济效益的协调发展,节水灌溉技术的应用需要综合考虑,从社会经济发展和环境的角度综合考虑,不能只考虑到经济效益,忽视了对环境的保护,也就违背了可持续发展的理念。

2 农业节水灌溉技术的内涵及应用途径

2.1 低压管灌溉技术

所谓的低压管道输水技术,指的是借助水泵加压,将灌溉水、作物生长营养成分沿管道输送至喷头,并将灌溉水均匀喷射成细小水滴、或者雾状的灌溉技术,主要包括管灌喷灌技术、节水效率30%~50%,主要应用于烟草、中药种

植、花卉、蔬菜等作物,该技术在运用的过程中能够规避地形的影响,实现均匀灌水,低压管灌溉技术是用低压管道来代替明渠的输水方式,低压管封闭式结构可在很大程度上减少水资源的蒸发或渗漏,进而有效减少水体流失的出现。而且低压管造价低,对承压没有特殊的要求,将其运用于农业灌溉不需要太多的资金投入,还能有效监督与控制灌溉用水量,可在很大程度上实现农业生产综合利益最大化。采用该种低压管灌溉技术,能够灌溉更大面积的土地,有效提高了对水资源的利用率,也能够减少抽水量,节省了用电量。而且该种低压管灌溉技术在输水速度方面,有效缩短了轮灌周期,增加了农业的产量,而且投资成本较低。

2.2 滴灌技术与膜下滴灌技术

严格来讲,滴灌技术属于喷灌技术的分支,但其可借助管道系统在滴灌水分的同时实现肥料的运输与施用。滴灌技术主要包括用于果蔬及较长生长期农作物栽培的固定式喷灌,或用于花卉和蔬菜栽培的半固定式滴灌。其中,固定式滴灌通过提升水渗透效果来优化灌溉质量;半固定式滴灌可引导水直接渗透至根系,保障根系对水肥的充足吸收,达到既节水又增产的目的。膜下滴灌技术,顾名思义,是在膜下应用滴灌技术。这是

一种结合了以色列滴灌技术和国内覆膜技术优点的新型节水技术。即在滴灌带或滴灌毛管上覆盖一层地膜。这种技术是通过可控管道系统供水,将加压的水经过过滤设施滤“清”后,和水溶性肥料充分融合,形成肥水溶液,进入输水干管-支管-毛管(铺设在地膜下方的灌溉带),再由毛管上的滴水器一滴一滴地均匀、定时、定量浸润作物根系发育区,供根系吸收。

2.3 渠道防渗技术

渠道防渗技术主要是指提高渠道的水利用系数,减少渠道输水损失,减少灌溉面积、节省灌溉水量,就好比是“采用薄膜在地墒上形成有效灌溉水封存于土壤之上,使水长期有效浸泡土壤”,渠道防渗技术主要应用于水资源丰富地区,在提高渠道水利用系数、减少渠道输水损失等方面发挥着重要作用,不仅可在满足规模化种植用水需求的同时有效减少输水渗漏损失,而且能通过促进地下水水位下降来防治土壤次生盐碱化问题。渠道防渗技术在运用的过程中主要表现为:一是借助通过改变渠道土壤的渗透性,降低土壤的空隙,从而实现渗漏降低目的实现。二是设置防渗层,通过使用混凝土、沥青、粘土等材料,实现渠道防渗效果的提升。三是利用渠道距离长、面积大,有效容积大的特点探索式进行雨水、灌溉水长期蓄积、储存的目的,增加灌溉用水水源。

3 节水灌溉技术在农业生产中应用的措施

3.1 节水灌溉管理工作

首先,对于节水措施的设计需要进

行强化,对农作物种植结构、地理环境以及土壤条件进行认真观察,并根据观测到的实际信息对节水灌溉工程进行合理的设计与规划,真正做到因地制宜。其次,充分保障节水灌溉工程的质量,使灌溉工程的可操作性以及节能性得到有效提升,充分保障节水灌溉技术的积极作用以及经济效应能充分地发挥出来。最后,要重视节水灌溉工程的日常管理与维护。

3.2 农业节水措施

有效的农业节水措施包含调整土壤结构、尽量免耕少耕、注意深耕松土和平衡施肥、提高土壤肥力、以及保持土地平整等。此外,节约灌溉用水也是农业节水的有效措施之一,塑料薄膜覆盖、种植技术和结构的优化、种植作物的选择,如选择种植抗旱作物棉花等等都可以作为农业节水的重要举措。

3.3 提升农民的节水意识

思想意识是行动的基础,在节水灌溉过程中应该重视并有针对性的向农民推广节水措施,提升农民的节水意识,增强农民参与的积极性,其核心思想在于帮助农民深入认识到农业节水的重要性,消除农民对农业节水技术和设备建设与推广的错误意识和偏见。在确保充足灌溉的基础上,节省一定的水资源。相关管理部门应该加强节水灌溉宣传,可以制作一些宣传手册,使农民更好的理解节水灌溉带来的益处。还可以对农民进行培训,使其掌握相关的措施及技术,组织专业的咨询队伍解答农民的问题,引导农民参与到农业节水技术推广中来。同时,还应加大鼓励大学生返乡,科技务农科学种植,发展以年轻化、高学

历、思想觉悟高的年轻群体为主的现代化农业种植人群,创新农业节水技术的新渠道,为农业的整体发展输送新鲜有力的血液和支撑。

3.4 加大资金投入力度

为了提高农田水利建的质量,需要投入大量的资金。但是由于在建设农田水利时资金流动存在相应的限制,当地政府机构应该要根据农田水利建设所需的资金状况做出相应的分析与统计,从而提供有效的资金帮助,使资金得到合理利用。因此,政府相关部门应加大资金投入力度,通过拓宽融资渠道为节水灌溉工程建设与完善提供资金保障。因此,一方面需要政府和国家合理投入节水技术和设备的资金,通过加大农业补贴、社会投资等渠道来拓宽和增加农业节水领域的资金投入,同时建立健全多元化的融资渠道,提高节水技术和设备的研发力度。另一方面,还需要不断完善农业水利工程建设,通过构建农业节水技术体系,结合我国的水资源现状和水资源地域分布特点,建立健全我国农业节水技术。通过体系建设、宣传引导和落实奖补政策等一系列行之有效的措施,切实鼓励带动节水灌溉技术得到积极应用推广。

[参考文献]

- [1]李峰.农业水利工程中的灌溉技术与节水措施[J].农业工程技术,2020,40(02):46+49.
- [2]解敏.农业节水技术应用现状及推广措施[J].内蒙古水利,2020,(01):77-78.
- [3]祁金玲.农业节水灌溉自动化技术的应用[J].乡村科技,2020,11(25):123-124.